

刷外卡、扫码付款、本外币兑换

济宁建行暖心服务，让支付丝滑“不见外”

张夫稳 济宁报道

“听朋友说，国内现在都手机扫码支付了，原本还担心回国后消费不便，没想到这种担心是多余的。”近日，定居澳大利亚多年的何先生携妻女到曲阜旅游，在景区商户刷外卡购买了文创产品，还在当地建行兑换了300元人民币“零钱包”。

2024中国国际孔子文化节期间，海内外友人和专家学者齐聚孔子家乡，共绘文化盛宴。国庆“黄金周”期间，海内外游客纷纷打卡济宁曲阜，感受中华优秀传统文化魅力。

作为国家级历史文化名城，济宁曲阜的消费支付是否便利？外籍游客和老年人支付体验是否“丝滑”？对此，本报日前专门进行了探访。

境外卡“一拍即付”

东方儒家花园酒店，在曲阜颇受游客欢迎，这家儒家文化特色显著的酒店是一处由建设银行打造的市级优化支付服务便利站。

走进酒店大厅，厅堂休息处一侧矗立着一排易拉宝，悬挂着中英文版支付服务指南、开户指南、零钱包等内容，方便中外游客了解移动支付、银行卡、现金等一系列支付服务的获取方式、使用流程以及外籍来济人员在建设银行办理开户的业务政策。

酒店服务台收款POS机上张贴着支持外卡支付标识，旁边还摆放着醒目的提示牌。“这是今年建行工作人员上门摆放的刷卡设备，支持VISA、万事达、JCB等国际主流银行卡刷卡消费。”酒店前厅主管裴莹说，有了这台POS机，境外客户可以直接刷卡交易，“一拍即付”很方便。

目前，在国外，刷卡依然是大众主流的支付方式。充分尊重境

外来济人员刷卡消费习惯，人民银行济宁市分行指导辖内商业银行、支付机构扩大重点场景境外银行卡受理覆盖面，加快推动旅游景区、特色商业街区、餐饮酒店、交通枢纽等重点场所、重点商户开通境外银行卡受理功能。

有了这台POS机，裴莹和同事们明显感觉，面对境外游客办理结算有了“国际范”。不只东方儒家花园酒店，在孔子博物馆里经销丝绸的孔博丝绸也体验到了支付服务升级带来的红利。

常有外籍游客到孔博丝绸店购物，大多用现金支付。今年7月初，建设银行济宁曲阜支行主动上门服务，帮店里布放了支持外卡的POS机。“没有这台POS机时，喜欢刷卡的外籍游客只好作罢，悻悻离开，现在不用再担心了。”孔博丝绸财务负责人董颖说。

今年以来，建设银行济宁曲阜支行逐渐加大在当地“食、住、行、游、购、娱、医、学”等重点领域布放支持外卡的POS机具，提升外卡支付便利性，方便外籍来济游客刷卡消费。

现金支付“不见外”

“大额刷卡、小额扫码、现金兜底”是人民银行确定的便利境外来华人员支付消费的具体举措，基本也是外籍来华人士的通用支付方式。

除扩大刷卡受理覆盖面之外，支付宝、微信、“云闪付”等移动支付App已可以使用境外手机号注册，绑定境外银行卡使用，部分境外的电子钱包也可以在境内使用，从而扫码付款。

一位来自越南的曲阜师范大学留学生坦言，自己用护照办理了建行借记卡，绑定微信轻松搞定移动支付，身边的留学生同学、朋友日常都扫码支付。

她的同班同学、越南籍留学生阮氏青则说，需要现金时，可以去学校东门的银行网点取现，网点ATM机支持外卡取现人民币，使用自己的国外银行卡可以自助取现，需要帮助时网点有精通英语的工作人员提供指导服务。



阮氏青口中的网点是建设银行曲阜师范大学支行，它是济宁市级优化支付服务便利站，也是建设银行济宁分行在辖内打造的7家个人出入境金融服务中心之一。

在服务留学生和外教等外籍来济人员方面，建设银行曲阜师范大学支行能力出众。该支行配有2名跨境金融业务专家，开设专属通道提供外籍来济人员便捷开户服务，网点ATM机全部支持外卡取现，柜面则提供美元、英镑、欧元、日元等7种外币的兑换服务。

虽然扫码支付覆盖了绝大多数消费场景，但在实际消费中，不少老年人、境外来华人员等群体仍习惯使用现金付款。为充分保障他们的支付选择权，人

民银行济宁市分行联合相关行业部门持续开展拒收人民币现金整治工作，优化现金流通环境，提升外币兑换服务，加大“零钱包”投放，让现金随手可及，让“老”“外”花钱无忧。

“现金兜底”方面，建设银行曲阜支行按照人民银行部署，全力保障本外币现钞及零钞供应，辖内两家网点提供外币兑换服务，所有网点均支持“即来即兑”及“上门配送”零钱包服务。

“曲阜是外籍游客了解中华优秀传统文化的一扇‘门’，我们争做提供支付便利的‘窗’。”建设银行曲阜支行副行长吕建说，该行将继续优化支付服务，为助力曲阜高水平对外开放贡献力量。

传承国粹 共享健康

梁山县中医文化夜市火爆出圈

房体朔 赵云龙 通讯员 张迎春 张繁辉 济宁报道

9月29日，30日晚，由梁山县卫生健康局主办、梁山县中医院承办的梁山县中医文化夜市在梁山凤凰广场举办。这场以“传承国粹 共享健康”为主题的中医文化夜市将中医药文化以生动有趣的方式融入进群众生活，为辖区居民带去一场独特的中医药文化服务体验，营造了“信中医、用中医、爱中医”的浓厚氛围。

活动现场设置区域丰富多样，有中药饮片展示区、中医名医义诊区、中医技术体验区、中医健身功法区、中医养生知识区、中医饮食品鉴区等，走进夜市仿佛步入了一个充满古风雅韵的中医世界。

在中药饮片展示区，群众可以零距离了解中草药形态、颜色与气味，学习功效、用法与禁忌，不仅可以学到丰富的中医知识，还能赢取精美的小礼品。大家一边品尝养生茶，一边听医务人员科普中草药的奥秘，讲述中医药材知识。

除了静态展示，中医文

化夜市还为大家准备了一系列精彩的动态表演。在中医健身功法区，太极拳和八段锦表演队伍身着统一的服装，在悠扬的音乐声中缓缓起势，他们的动作如行云流水般流畅，刚柔并济，一招一式都展现出了中医药养生功法的独特魅力。群众纷纷驻足观看，不少人自觉地跟着比划起来，现场气氛热烈而融洽。

在夜市的核心区域，设置了专业的中医义诊区。来自梁山县各大医院的知名中医专家们现场坐诊，为群众免费提供健康咨询和诊疗服务。中医专家们耐心地询问倾听，仔细进行望、闻、问、切，然后根据群众具体情况给出个性化的治疗建议和养生方案。

在中医特色疗法体验区，群众排起了长队。中医专家娴熟的手法和精湛的技艺让人大开眼界，现场不时传来阵阵惊叹声和掌声。中医师们根据患者病情实施针灸、推拿、拔罐、穴位贴敷、耳穴压豆等中医治疗技



术，一边为大家进行治疗，一边讲解着这些疗法的原理和注意事项，让大家在体验中了解中医，认识到中医在预防和治疗疾病方面的独特优势。

中医饮食品鉴区则将中医饮食文化与美食体验相结合，为居民们带来了一场独特的健康与文化盛宴。在品鉴区，群众不仅可以品尝到美味的养生膏方、阿胶糕、代茶饮等多种中医饮品和食品，还能学到丰富的中医饮食知识。

在夜市现场，中医科

普宣讲员们还用新颖的快板形式，给居民带去了健康科普养生知识，将现场活动氛围推向高潮，居民们纷纷表示要将这些健康的养生方法融入到日常生活中去。

下一步，梁山县中医院将以中医文化夜市为契机，不断创新形式和内容，深入挖掘和展示中医药文化的丰富内涵，将传统中医药文化融入新时代“夜生活”，让广大居民在轻松愉快的氛围中感受中医药文化的魅力。

推广绿色金融 激发振兴活力

为做好绿色金融这篇大文章，邹城农商银行通过金融手段促进绿色经济和可持续发展的方式，将金融资源引入工业镇，支持和推动绿色产业发展，提高资源利用效率，降低环境污染，实现经济发展与环境保护的双赢。

“太平镇属于工业镇，在这里的乡亲们多依靠在工厂做零工养家糊口，现在咱的芦笋种植发展前景好，品质好，符合环保政策，还有农商行为我们提供金融保障，乡亲们一起种芦笋也能增加收入。”邹城市海之洋芦笋种植专业合作社负责人邵海洋自信地说。

大学毕业后，邵海洋没有在外打拼，而是选择回到家乡创业种植芦笋。白手起家的他，从育苗、移栽、施肥、除虫、采摘等各个环节都亲力亲为，积累了丰富的种植经验，芦笋种植规模也越来越大，并专门成立了邹城市海之洋芦笋种植专业合作社，邀请周边村民一起种植芦笋。大量的资金投入消耗了邵海洋不少积蓄，让他在资金上捉襟见肘。

这时，邹城农商银行太平支行走访中了解到邵海洋的情况，立即开通了贷款绿色通道，200万元资金支持自此开启了太平镇芦笋种植的产业之路。有了良好的开头，太平镇生态农业种植越发兴旺，各类创新绿色产业项目层出不穷，带动了镇内山药、莲藕等新兴作物种植的蓬勃发展。

邹城农商银行积极做好绿色金融推广工作，大力促进绿色产业发展，推动绿色经济转型升级。截至目前，该行行在山东水发贤达水务有限公司、山东浩威新能源科技股份有限公司等企业发放绿色贷款75户、金额2.42亿元，为乡村振兴发展提供了充足金融动力。

(通讯员 于春华)